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 О СОБ ЛИВОС ТІ  В И КОР ИСТАН НЯ  
 ІН ФОР МАЦІЙН ИХ  ТЕ ХНОЛОГІЙ  
В   ІН ФОР МАЦ ІЙН О-АН А ЛІТИЧН І Й 
Д І ЯЛЬНОС ТІ  НАУКО В ИХ   БІБЛІОТ ЕК

У  статті  ро з гляда ют ься особливості в и користання інформацій них тех н ол огій 
в  ін ф ормаційн о-а нал ітичній  ді яль но сті нау ко вих  бібліо тек .  В из нач аються осн овні 
 моменти  такої діяльно сті, а також роль і місце н ау к ових  бібліо тек у формуванні 
інфор маційн ого  сус піл ьст ва .  О бґрун т ов ується, що  біб лі отека  пов инна  зазнати 
 д окорінних  змін  під в п ли вом інфор ма ц ій них техн о ло гі й . 

Ключові  сл о ва : і нформ а ці йно-аналітична діял ь ні сть, інфор маційн о-а на лі т ичні 
п ро дукти ,   і нф о рмаційні  тех нології ,  і нформа ційне сусп іль ство. 

Фу н кц іо нування  біб ліотечних  ус танов, роз ви ток на  су часній т ехн ологіч -
ній о снові бібл іо т еч ної діяль но сті є важ л ивим напрямом  уд осконалення 
с ус пільних меха ніз м ів , пов’я заних із  пр оцесом евол юції  керування 
 і нф ормаційними р есур сами,  з а без пе ченням доступу до них  д едалі більш 
ш ир окого  кола пред ст а вни ків р із них соціальних  груп нас ел ення.

Цей  ро звиток уже в н ай ближчій пер сп е кт иві  має заб е зпечити я кісно н ову 
 су спільну с истему  ви к ор истання і нф ор м аційних р е су рсів. Зна чущим для 
дослідже ння цих проц есів с тав соціокуль ту рний під хі д,  широко предст ав-
 ле ний у працях вітчиз н яних і  заруб іж них досл ідників  К.   В игурсь ког о,  
Я. Шрайб ерга, Р.  М от уль с ького, І.  Да в идової ,  А .  Соляник та і н .

Інн ов а ці йний компонент біб лі отечного і нформ а ційного  ви роб ництва ,  
п о в’язаний із широ ким викор и ст анням  ко мп’ютер них  технологій, 
 мож ливостей  Інтернету, нині ще не посідає чіль ного м ісця в т еоретичних 
роз роб ках, о днак є  сьогодні  п ре дметом  п ильного вивчення й уза гал ьн ення. 
Помітний  в несок у цю роботу п о ряд з і нш ими в че ними вносить група 
н ау ковців Націон ал ь ної  бі бліотеки Укр а їни   імені   В.    І.  Вер надсь кого  
Л. Кос те нко, Т. Добк о,  О .  В ос кобой н ік ова-Гузєва та ін.

Серед з агальних пит ань і нф орм ати зації с лід виок ремити 
т ео р ет и чне осмислення п ро цесу вдоскон а ле ння співробітниц тва  бі бліотек 
з наук ов ими у ста новами , що зна йшли від об р аження в роботах  на ших 
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спі ввіт чи зн иків В. Горового, Л . Дубровіно ї,  М . Слободя н ика та ін. Заг ал ьні 
пита ння аналізу п роц есу р оз в итку е лектрон них  р е сурсів  ви сві тлюва лися 
у  п ра цях П. Б а кута, В .  Ш ир о кова, А. Гирж она , Ю. Шу м илова  . 

Т а ким чином ,  п ит ання і нф ор ма т из ації сус п ільства, ф ор мув ання й ого 
 інформа ці й них р есурс і в,   різні аспекти проблеми створення й роз ви тку 
бібліоте чних  і нформа ц ійно-докумен т ал ь них фондів та  ел е кт ронних 
бібл іо тек, перетво р ення бібліотек в інформац ійні  центри, проб л еми в и ко-
р ис та ння комп’ю тер них тех н ол о гій у б іб ліоте ках тощо при ве рт али у вагу 
 шир окого  кола н ауков ців . 

В одн очас  слід  за значит и , що  сьогодні  вітчи зн я ними та  зар убі жними 
науковцями дед алі б ільше  уваги  пр ид і ляється пита нню д ис та н тн ого 
обсл уг о ву ва ння корист у вачів б і бл і отеки.  З о кр ема, активно  до сліджується 
с уч ас ний стан  м іж біб ліотечн ого абонем ента  (М БА) , його  п ерс пективи 
та м о дерніз а ція у зв’язку з р озв итком і нфо рмаці й них технологій (ІТ),  
а н ал із уються  ос обливості створення й функ ц іо н ув ання е ле кт ронних 
і г ібридних біб лі отек , дос лі дж уються веб-сайти б ібл іотек як о дин 
з  най ва жливіших  с по собів дос тупу до ресурсів  бібліотек и. 

 Детально  р оз кривають т ему  дослідження дист ан тних форм о б слуго-
в ува ння п у бл і кації росі йсь ких д ослід н иків Т .  Є рш ової, Я.  Ш р айбер г а,  
М. Мен яє в а,  Ю . Хох л ов а , М. Гонч а рова, Р. Гіляревс ь ког о. 

В Укра їні проб л ему диста нційн ого  з аб езпеч ення  по треб кор ист у ва чів 
активно роз робляє  На ціональна біб лі о тека України  і м ені В. І. Ве рна д-
ського. Різні а сп екти  пробл еми д ис тантного о бс лу г ов ування в исвітлю-
ються в п р ацях  В . Горового,  Л.  Кост ен ка  , О. Іс ає нка та і н .

 Суч асна епоха характ еризу ється  мен таль н ими і  те хн ологічними 
змінами в роз ви тку с усп ільств а .  Це пов’язано з п ро це сами глоба л ізації 
і форм уванням  унаслідок цього нової  інфор м ац і йної куль тури, а також 
з роз вит ком інфор ма ц ій них техн ологій у с ф ері комун ік а цій. Значною 
 мі рою т акі процеси в п л ив а ють на с уч асні бібл і от еки, змінюючи не тільки 
всю с ис т ему бібл і от ечної праці й  б іб ліотеч них  ресурсів, а й порушують 
питання про  т ра нсформацію т р ад иційних  біб ліо тек.

У зв’язку з цим  стає актуаль ним дос лідження  тр ансфор мації бібліотек,  
визн ачення їхнього місця й  ролі в системі  ІТ. 

Біблі от еці до неда внього  часу  н ал е жало моноп ол ьне  стано вище 
 серед с о ці альних інст и ту тів, які  зай малися з бором,  систематиз ац ією, 
зберіганням  ін фо рм а ції. П р оте тіл ьки б ібліот ека  за безпечув ала дове -
д ення інформ ації до  к ор истувача у  вигляді « нового  зн ання»,  що виводило 
її в ранг мон оп о лі стів  сис теми соціальних  комуні к ацій. Тобто на  відміну 
від  інших соці ал ьних інс ти тутів  (архі вів, музеїв,   фон дів та ін.)  тільки 
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в  бібліотеці користу вач міг  от р имати  д ос туп до професі йно опрацьо-
ва них і збе ре жених маси вів інфо рм ації. Якщо бібл і отечний д окумент 
пере д ати до музею, то  й ого (док умента) при зн ач е ння стане і ншим – 
із  загальнодо ст упного він стане експ он ат о м,  на який можна  див ит ися, 
о днак торка тися всім не можна. А якщо той же біб лі от е чний документ 
п от ра пить до архіву, то  його можуть викорис т ати або як першоджерело, 
наприклад рукопис, – для створення друкованого документа, або 
не показувати загалу до визначеного часу [5].

Розвиток ІТ та Інтер нету при вели до того, що про цеси ство рення, 
збе рі гання та дове дення до корис ту вача інфор ма ції пот ре бу ють більш 
нових підходів.

Вод но час слід зазна чити, що ІТ, роз ши рю ючи мож ли вості дос тупу 
до різ них типів і видів інфор ма ції для ком п’ю те ри зо ва ної час тини корис-
ту ва чів, не впли ва ють на роз ви ток мож ли вос тей тієї час тини соці уму, 
що не має ком п’ю те рів або не знає, як ними корис ту ва тися. У про грамі 
ЮНЕСКО «Інфор ма ція для всіх» під крес лю ється важ ли вість адап та ції 
осо бис тості до життя в інфор ма цій ному сус піль стві [7]. Саме забез-
пе чення дос тупу дедалі біль шої кіль кості людей до сучас них інфор ма-
цій них ресур сів є однією з най важ ли ві ших ознак пере ходу до інфор ма-
цій ного сус піль ства.

Ін фор ма ційні ресурси біб лі о тек, від пра цьо вана роками струк тура 
орга ні за ції дос тупу до інфор ма цій них дже рел, а також сучасні елект ронні 
засоби кому ні ка ції спро можні сти му лю вати вироб лення нових знань, 
над аючи новій гене ра ції вче них і твор чих осо бис тос тей вагомі інте лек ту-
альні активи для ство рення еко но міки знань, що вихо дять на пер ший план 
гро мадсь кого життя. Впро ва дження новіт ніх тех но ло гій у біб лі о течну 
прак тику роз ши рює мож ли вості біб лі о тек і зумов лює перег ляд кон цеп ції 
обслу го ву вання корис ту ва чів. Задо во лення інфор ма цій них пот реб усіх 
учас ни ків інфор ма цій них від но син у біб лі о теці – це істот ний фак тор 
під ви щення рівня інфор ма ти за ції сус піль ства, побу дови сус піль ства 
знань [2].

Оче видно, що саме на базі ІТ фор му ється пост ін дуст рі альне 
сус піль ство, визна чаль ною харак те рис ти кою якого є вико рис тання інфор-
ма ції як товару, інстру мента й голов ного ресурсу. «Нині на роз ви ток 
сві то вої еко но міки сут тєво впли ває інфор ма ти за ція, що не лише пере бу-
до вує еко но міку, але й при ско рює її зрос тання та зумов лює соці альну 
транс фор ма цію сус піль ст ва… Інфор ма ція та знання стали клю чо вим 
фак то ром вироб ництва, а сфера інфор ма цій них та кому ні ка цій них тех но-
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ло гій – важ ли вим інстру мен том, який надає дер жа вам шанс не опи ни тися 
на узбіччі соці аль ного про гре су» [4].

При цьому стрімке зрос тання ролі й зна чення інфор ма ції пере-
т во рює її на при бут ко вий ресурс, що спри чи няє появу вели кої кіль кості 
комер цій них струк тур, які вико рис то ву ють такий інфор ма цій ний 
ресурс як при бут кову сферу біз несу. В Інтер неті сьо годні існує без ліч 
фірм, які вико ну ють функ ції біб лі о теки щодо забез пе чення сучас них 
корис ту ва чів необ хід ною інфор ма цією. Вони ство рю ють ком фортні 
умови її над ання – елект ронні пов но текс тові доку менти над си ла ються 
на осо бисті ком п’ю тери замов ни ків у будь-який час і в різне місце. Серед 
них – інфор ма ційні аге нтства, інфор ма ційні пор тали, інфор ма ційні сайти, 
бази даних та ін.

Ця аль тер на тивна сис тема інфор ма цій ної кому ні ка ції ство рює високу 
кон ку рен цію серед уста нов сис теми соці аль ної кому ні ка ції і насам пе ред 
біб лі о тек, лік ві до ву ючи їхнє моно польне ста но вище у сфері інфор ма-
цій ного обслу го ву вання. Пот реби сучас них корис ту ва чів, які пред став-
ля ють сфери юрис пру ден ції, біз несу, управ ління тощо, сту пінь при йн яття 
рішень яких на основі над аної інфор ма ції досить висока, дедалі час тіше 
задо воль ня ються комер цій ними струк ту рами.

На сьо годні можна стве р джу вати, що, вра хо ву ючи тен ден ції роз витку 
інфор ма цій ного сус піль ства й роль у ньому інфор ма ції, у сис темі 
соці аль ної кому ні ка ції основне місце буде нале жати елект рон ним інфор-
ма цій ним пото кам. Поряд із цим сучас ним біб лі о те кам у своїй діяль ності 
необ хідно робити акцент на роботу не з дру ко ва ними доку мен тами, 
а з інфор ма цією, оскільки вона забез пе чує вимоги сучас ного інфор ма-
цій ного сус піль ства щодо перс пек тив свого розвитку.

Зі зрос тан ням запи тів на інфор ма цію в період пере ходу до пост ін-
дуст рі аль ного, інфор ма цій ного сус піль ства, із залу чен ням до неї дедалі 
шир шого кола людей зрос тає необ хід ність в удо ско на ленні роботи біб лі о -
тек, що перет во рю ються на сус пільні інфор ма ційні центри широ кого 
при зна чення, у забез пе ченні їх ква лі фі ко ва ними інфор ма цій ними пра ців-
ни ками, посе ред ни ками між вироб ни ками й корис ту ва чами інфор ма ції, 
між існу ю чим у сус піль стві інфор ма цій ним ресур сом і соці аль ними струк-
ту рами, що базу ються на ньому. При чому біб лі о теки будуть від по ві дати 
сьо год ніш нім вимо гам, успішно вико ну вати роль важ ли вого еле мента 
інфра струк тури керу вання інфор ма цій ними ресур сами сус піль ства [1].

Якщо сучасна біб лі о тека у своїй діяль ності орі єн ту ва ти меться тільки 
на дру ко вані інфор ма ційні потоки, вона в такий спо сіб буде забез пе-
чу вати інте реси незнач ної групи корис ту ва чів, такої, яка не від по ві дає за 
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при йн яття рішень, що визна ча ють шляхи подаль шого роз витку сучас ного 
сус піль ства. Ще одним аргу мен том на користь вико рис тання сучас ною 
біб лі о те кою у своїй діяль ності елект рон них інфор ма цій них пото ків є їх 
швид кий пошук і ком пактне збе рі гання. Елект ронні про дукти сучас них 
біб лі о тек акту а лі зу ються за корот кий тер мін, їх вироб ництво не пов’я-
зане з витра тами на папір, поліг ра фічну скла дову, спо сіб дос тавки та ін.

Проте дру ко вані видання не втра ча ють пов ністю свого зна чення. Вони 
є акту аль ними в нау ко вій, освіт ній діяль ності, а також тій, що забез пе чує 
дозвілля, тобто там, де опе ра тивна скла дова втра чає свій пер вин ний сенс. 
Необ хідно також від зна чити роль дру ко ва них при мір ни ків. На від міну 
від інших учас ни ків про цесу інфор ма цій ної елект рон ної кому ні ка ції, 
тільки біб лі о тека має у своїх фон дах необ хід ний для подаль шої циф ро вої 
обробки мате ріал [3].

На сьо годні завдяки сучас ним ІТ ство рю ються умови для виходу 
біб лі о теки на новий етап роз витку, що поля гає в дедалі біль шому вико рис-
танні біб лі о те кою у своїй діяль ності елект рон них маси вів інфор ма ції. Таке 
вико рис тання поля гає в забез пе ченні корис ту ва чів дос ту пом до Інтер-
нету. У цьому випадку роль сучас ної біб лі о теки поля гає в посе ред ництві, 
тобто про фе сій ній кон суль та ції корис ту ва чів. Про во дячи кон суль ту вання, 
біб лі о тека допо ма гає корис ту ва чам зорі єн ту ва тися в дедалі зрос та ю чих 
маси вах інфор ма ції. Вод но час особ ли вого зна чення набу ває оформ лення 
біб лі о те кою перед плати на пов но текс тові бази даних, що, у свою чергу, 
змі щує акценти в роботі біб лі о тек від воло діння доку мен том на звер нення 
до нього за пер шої вимоги, що зумов лює сер йозні зміни у фор му ванні 
фонду сучас них біб лі о тек.

По ряд із цим спів ро біт ники біб лі о тек, щоб здійс ню вати інфор ма ційно-
біб лі ог ра фічне обслу го ву вання корис ту ва чів на сучас ному рівні, повинні 
воло діти мето дами авто ма ти зо ва ної обробки інфор ма ції, вико рис то-
ву вати інфор ма ційно-по шу кову мову, тех нічні мож ли вості авто ма ти зо-
ва них сис тем, спе ці альні команди для отри мання реле вант ної інфор ма ції 
від по відно до інфор ма цій них запи тів, ство рю вати елект ронні ката логи, 
про ек ту вати доку мен тальні, фак то гра фічні бази даних, здійс ню вати 
пошук в елект рон них ката ло гах і БД.

Щоб утри мати свої пози ції у сучас ному інфор ма ційно-ко му ні ка-
цій ному прос торі сус піль ства, біб лі о теки мають активно осво ю вати нові 
інфор ма ційні тех но ло гії: видав ничі, рек ламні, гіпер текс тові, муль ти-
ме дійні, теле ко му ні ка ційні, елект ро ні за цію інфор ма цій них ресур сів, 
ком п’ю терну обробку інфор ма ції та ін. [6].

Сьо годні участь сучас них біб лі о тек у сис темі елект рон них інфор-
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ма цій них кому ні ка цій вима гає від них ство рення влас них елект рон них 
ресур сів (баз даних, елект рон них ката ло гів, довід ни ків, текс тів оциф ро-
ва них доку мен тів та ін.), а також роз мі щення цих ресур сів у мережі 
Інтер нет. Важ ли вим у цьому плані є здійс нення дис тан цій ного обслу го-
ву вання сучас них корис ту ва чів – орга ні за ція від да ле ного кон суль ту вання 
чита чів через елект ронну пошту, ICQ, ство рення влас ного сайту та ін. Цей 
аспект діяль ності сучас них біб лі о тек може реа лі зу ва тися за допо мо гою 
ство рення елект рон ної біб лі о теки, яка б над авала корис ту ва чам дос туп 
до пов но текс то вих баз даних, перед пла че них біб лі о те кою.

Та кож забез пе чення інфор ма цій них пот реб групи корис ту ва чів, які 
пот ре бу ють опра цьо ва ної, сис те ма ти зо ва ної, акту аль ної та опе ра тив ної 
інфор ма ції, основна діяль ність яких спря мо вана на при йн яття сус пільно 
зна чу щих рішень, пот ре бує ство рення при біб лі о теч них уста но вах спе -
ці аль них інфор ма цій них служб. Функ ці о ну вання таких інфор ма цій них 
служб забез пе чує най більш опе ра тивне обслу го ву вання запи тів сфери 
науки, вироб ництва та управ ління, вико рис то ву ючи при цьому елект-
ронні тех но ло гії.

Такі інфор ма ційні служби, маючи дос туп до біб лі о теч них ресур сів, 
отри му ють мож ли вість най більш якісно забез пе чити інфор ма цією різні 
кате го рії замов ни ків за корот кий тер мін. Пос луги з над ання інфор ма-
цій ними служ бами струк ту ро ва ної, семан тично опра цьо ва ної інфор ма ції 
реа лі зу ються у ство ренні інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів, що на 
сьо годні є най більш вда лою фор мою забез пе чення інфор ма цією, яка 
міс тить ана лі тичні висновки, реко мен да ції, про гнози, вер сії роз витку 
подій, ста тис тику та ін.

Та ким чином, сьо годні все має бути спря мо ване на те, щоб зро бити 
пос луги сучас них біб лі о теч них уста нов у сис темі інфор ма цій них кому ні-
ка цій більш затре бу ва ними й кон ку рен тосп ро мож ними порів няно 
з пос лу гами, які над аються комер цій ними струк ту рами. Знач ною мірою 
про цес транс фор ма ції тра ди цій них біб лі о тек при веде до ство рення нових 
мето дів роботи з елект рон ними маси вами інфор ма ції, що зумо вить зміни 
у всіх струк тур них лан ках сучас ної біб лі о теки.
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